

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII -- Número 7 576

En la isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON JUEVES 13 SEPTIEMBRE 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

ORIENTACIONES

THIERS Y LA REVOLUCION DE SEPTIEMBRE

(De «El Liberal» de Madrid de 8 del corriente).

Francia ha recordado que en este 4 de septiembre cumplía el 58 aniversario del movimiento revolucionario que acabó con el imperio de Napoleón III. Un periodista, M. Robert Dreifus, ha dedicado en la «Revue de Paris» un largo estudio al memorable suceso histórico. Todos los periódicos, con mayor o menor extensión, han rendido homenaje a esa fecha gloriosa, que señala la definitiva liberación del pueblo francés. En la revolución del 4 de septiembre es Thiers figura de primera línea. Thiers, monárquico, se había reparado, por elegancia de su espíritu, de la Monarquía que los Bonapartes pretendían eternizar en el trono. «Unos reyes—sentencia Aristóteles en su «Política»—tienen una guardia de ciudadanos; otros tienen una guardia contra los ciudadanos». Napoleón III era de los últimos. Por empezar teniendo una guardia contra los ciudadanos acabó teniendo los ciudadanos contra él. La emperatriz Eugenia advirtió súbitamente esta dramática realidad en las horas angustiosas de la guerra que en Seclín terminó con el trono, y habría terminado con Francia si Francia no se hubiese estatuido en República. En estas horas angustiosas la emperatriz, percibiendo el hundimiento, intenta asirse a cañón en las horas fáciles y alegres había sido entregado suicidamente al ludibrio público. Primero pretende convocar las Cortes para apoyarse en ellas. Emilio Ollivier alega, por una parte, que la potestad de convocar las reside exclusivamente en el emperador, y por otra parte, que constituiría un error irreparable abrir la tribuna pública en un momento de peligro nacional. Para Emilio Ollivier lo peligroso no era el silencio, sino la discusión; no era el apagamiento de los espíritus, sino que éstos se exaltaran; no era que la nación se sometiese al Poder, sino que la nación pretendiera asesorar al Poder, dirigiendo o imponiéndose. Tan contrario era Emilio Ollivier a la apertura del Parlamento, que su propósito estaba en dar un golpe de Estado contra él y conducir a la Rochelle a los diputados de la oposición, que se conocían por los nombres siguientes: Jules Simón, Jules Ferry, Gambetta... Viendo la imposibilidad de convocar las Cortes, la emperatriz decide constituir un Consejo, integrado por hombres de todos los partidos. Uno de esos hombres era Thiers. Cuando en los días 18 y 20 de agosto de 1870 Merimée, íntimo de la emperatriz, se dirige a Thiers con el ruego de que acepte el cargo de consejero, éste replica: «Aconsejé cuando era tiempo; aconsejé lo que debía, y se me tomó y trató como enemigo. ¿Ahora? Se puede preverlo todo con respecto a las catástrofes; pero prever las catástrofes no es impedirles». Napoleón III, creyéndose firme e impecable, lo desentendó todo: instituciones y personas. Todo lo rebujó con denuestos y desdenes. De todo prescindió, creyendo que él solo era suficiente para bogar hacia los horizontes más lejanos y peligrosos. Cuando, advirtiendo que se hundía, tendió desesperadamente los brazos hacia las instituciones y las personas abandonadas por él, era ya tarde para Napoleón III. Era, sin embargo, la hora para que estas instituciones y estas personas, sin Napoleón III, salvaran a Francia.

Cuando en la noche del 2 de septiembre se supo que el emperador había caído prisionero y que el mariscal Mac Mahón estaba mortalmente herido, el ministro del Imperio, dirigiéndose con angustia a Thiers, jefe de la oposición, le decía: «Podéis prestar aún grandes servicios a Francia. Ayudadnos». Thiers replicaba: «Yo no puedo nada; decaesores como éste no tienen reparación para el régimen que los ha motivado». ¿Había sólo en Francia, en esas jornadas históricas, los diálogos de los políticos? No. Había ya en las calles la voz tronante de las multitudes, que se expresaba y encerraba en una sola palabra: «¡Abdicación!». Reuniéronse las Cortes no con el deseo de salvar a los Bonapartes, que estaban definitivamente perdidos, sino con el propósito de encontrar el medio de sustituirlos. Patikao propugnaba la constitución de un «Consejo de regencia». Thiers, con cuarenta y seis diputados del centro, presentaba esta fórmula: constitución de un «Consejo de gobierno». Gambetta defendía, cruda y limpiamente, la República. ¿Era que la República asustaba a Thiers? No. A Thiers le asustaba el hombre, no la cosa. Le asustaba no llegar a la República, sino decir, en tal hora de suma de voluntades heterogéneas, que a ella se iba. De las tres fórmulas no

eran la de Gambetta ni la de Patikao las que iban a ser votadas por las Cortes; era la de Thiers. Pero en el momento de la votación se advirtió que la multitud, clamando por la abdicación, cruzaba tumultuosamente la plaza de la Concordia e irrumpía en el salón de sesiones de las Cortes. Dió la multitud el plazo de dos horas a los parlamentarios para resolver. Acaudillada por Jules Fabre se trasladó al Hotel de Ville y se constituyó en Poder soberano. Les Cortes entraron en diálogo con el Hotel de Ville. La revolución se había cumplido. Francia anhelaba salir del Imperio y entrar en el orden constitucional; liquidar el período de despotismo y abrir un nuevo período de autoridad con libertad. Un pueblo estaba en pie vigilando y fecundando el momento histórico; un hombre a quien las circunstancias le habían sido propicias, Thiers, se alzaba como una bandera. La nación le había absuelto de sus errores pasados teniendo en cuenta sus virtudes presentes; por haber ayudado a derribar el despotismo se olvidó de que en otros tiempos había contribuido, como pocos, a sostenerlo.

¿Presintieron nunca Napoleón III y Eugenia de Montijo este final? Nunca. En sus «entretiens» con Maurice Paleologue, la emperatriz evocaba sus jornadas triunfales. Una de ellas era el bautizo del príncipe imperial. En el trayecto, desde las Tuilerías a Notre-Dame, las aclamaciones eran incensantes e imponentes. «Hasta el sol nos acompañaba—dice la emperatriz—. El emperador en la carroza, junto a mí, permanecía silencioso, y sólo se ocupaba en saludar. Yo no decía palabra, contenida por la emoción, y en mi interior me repetía que la dinastía napoleónica estaba enraizada definitivamente en el suelo de Francia, y que se había implantado como ocho siglos antes la dinastía de los Capetos». Otra solemnidad fue el «te deum» con motivo de la victoria de Solferino. «Los aplausos eran tan estruendosos—dice la emperatriz—, que pasamos por delante de las banderas militares sin oírles. Las flores que nos arrojaban resonaban sobre la coraza de los «cent-gardes» como una descarga de metralla. Este día tuve yo la certeza de que Dios reservaba a mi hijo la misión gloriosa de coronar la obra de su padre». La última solemnidad fue ya en 1869: la inauguración del canal de Suez. «Cincuenta navíos empavesados—declara la emperatriz—me esperaban en el lego Tunsah. Mi yate «L'Aigle» marchó a la cabeza del cortejo; seguidamente los yates del kediye, del emperador Francisco José, del príncipe real de Prusia, del príncipe Enrique de los Países Bajos... El espectáculo era de una tan prodigiosa magnificencia y proclamaba tan alto la grandeza del régimen francés, que yo me sentía exaltada. Un año después éramos destronados». «Hay mucho más en cielo y tierra de lo que puede pretender tu filosofía», decía Hamel a Horacio. Este «más» desconocido, negado o combatido, es, en el silencio o en el ostracismo, la gran reserva de los pueblos.

MARCELINO DOMINGO

Seminaristas

(De «El Liberal» de Madrid de 5 del corriente mes).

Van llegando a España seminaristas de Méjico. Salieron de su país en busca de libertad. Y la libertad, esa clase de libertad, hay que sorprenderla en donde se encuentre. Todos los países no son propicios a la libertad que cada uno se ha forjado. Al cronista se le ocurre de pronto pasar unos días bulliciosos, montía en un avión, con la intrepidez de Chaves Nogales, y por equivocación cae en Rusia. ¿Se divertirá? Muy poco. Allí hay libertad política para el Soviet; mas no para el viajero, que busca noches alegres y fiestas estrepitosas.

Los seminaristas mejicanos vienen a España en busca de la libertad que ellos necesitan, porque la de Méjico no les conviene, aun siendo tal libertad, y aquí se les recibe con toda la solicitud posible.

Pero esto no quiere decir que haya varias libertades, según frase antigua de Mussolini. Hay una sola e intangible: la que gobierna a los pueblos que saben ser liberales. Las otras no son libertades, sino facilidades, y en esta confusión está el error fundamental de tantos escritores y el achaque histórico de los propagandistas reaccionarios.

En un régimen parlamentario y democrático, ya cuejado, admitiría España, del mismo

modo y con la misma corrección, a esos seminaristas mejicanos. Pero habría abolido ya ciertos privilegios de institución y los huéspedes no vendrían consignados a la Iglesia, sino confiando en la buena fe y en el amplio espíritu de todos y de cada uno de los ciudadanos.

En los seminarios españoles hay mucho y bueno que aprender. La calma, la paz del sendero, la alegría de saber, las tendrán los seminaristas mejicanos en España. Si éste es el único propósito de su viaje nos alegramos de que hayan elegido por refugio a nuestros pais. Como si fueran rebaños de otros campos. Soñamos—¡por qué hemos de decir otra cosa!—con una nación-asamblea, en la que vibren todas las aspiraciones propias y ajenas, en la que no se proscriban más que las malas acciones y el espíritu destructor, en la que toda esas facilidades se depuren y agrupen alrededor de la única libertad digna de ser perpetuada. Pero entonces es posible que salieran de España bandadas de seminaristas, como esas de Méjico, a la cara de otra libertad.

La moda extravagante

Las tortugas, los cocodrilos, las ranas y las serpientes

Reemplazan a los perros y gatos y sirven para confeccionar vestidos elegantes

Nueva York 5.—Los periódicos dicen que desde hace tiempo ha surgido en los Estados del Sur y del Oeste una nueva industria, que está proporcionando a los que se dedican a ella grandes beneficios.

Esta industria consiste en la cría de tortugas, de cocodrilos, de ranas y de reptiles. Entre las mujeres de la buena sociedad norteamericana va siendo ya moda tener en vez de perrito o un gallo una pequeña tortuga en casa.

Las conchas de estas tortugas son adornadas de manera muy caprichosa, y el animalito, caminando lentamente por los salones iluminados y metido dentro de su concha con incrustaciones y adornos, ofrece un espectáculo que llama mucho la atención.

En lo que respecta a las ranas, se las cría, sobre todo, para exportarlas al Japón, donde son preferidas las ranas yanquis a las de otros países.

Los criadores de ranas establecen su industria en las proximidades de terrenos pantanosos, que son los más favorables, y todos los años sacan de ellos cientos de miles de ranas, que son enviadas vivas a los puertos japoneses.

También se hace de ellas gran consumo en los restaurantes de Nueva York y de Chicago.

Pero la cría de reptiles, y sobre todo de serpientes, es lo que produce mayores ganancias.

Hay ya docenas de «snakefarm» en los Estados del sur y del oeste de la Unión. En ellos son criados centenares de cocodrilos, aligatores y serpientes. Los aligatores y los cocodrilos son vendidos jóvenes; no sólo para las casas de fieras ambulantes y los jardines zoológicos, sino también para muchas familias elegantes que prefieren tener en vez de tortuga un gran lagarto en casa. Parece que éstos se acostumbran a la domesticidad, y lejos de causar daño alguno son inofensivos y amigos de que los acaricien.

La cría de serpientes se hace con dos objetos: primeramente, la venta de estos reptiles vivos para las casas de fieras y los jardines zoológicos, y después la venta de las pieles.

La piel de serpiente es utilizada para adornos de vestidos y de abrigos. En Arizona, una señora se ha especializado en la cría de serpientes de cascabel, que venden carísimas, porque la piel de estos reptiles es de las de primera calidad. Con ella se hace una tela especial, impermeable.

Hace poco, en una fiesta nocturna, la esposa de un millonario yanqui lució un vestido hecho exclusivamente con piel de serpientes de cascabel.

Su éxito fue formidable y todas sus amigas, envidiosas, se han encargado vestidos iguales.

Plumas silográficas

Gran variedad, de las más conocidas marcas y diversidad de precios

Tipografía Mahonesa. - Calle Nueva

Acotaciones a un homenaje y unas reflexiones lírico-románticas

Local de La Liga Merítima. Terrazas au grand complet. Tres viejecitos modosos de estas atezas por las brisas marítimas, frías y sobrios y por años y lusiros seguidos, de cariles calcinantes de un sol cenicular. Tres viejecitos que recuerdan los protagonistas de las obras del inolvidable menorquín Ruiz y Pabío. Los anenes enmudecidos; aquellos que dejan a la puerta del local capullos y rosas humanas, aquellos esbeltos y gráciles, de escotes grandes y vestidos cortos; recordando éstas unos años no pasados en balde. Hormigueo del sexo que nos enpeñamos inútilmente en llamarle fuerte. Mariposas blancas prendiendo de las solapas varoniles, tiras de papel rojo y amarillo y unos a modo de sellos, análogos a los anunciadores de exposiciones y certámenes. Abaniquo ininterrumpido y a ratos, vaharadas de una flora sedienta, reseca, anhelosa de lluvia fecundante.

Más gente aún. Apretones en el espeso racimo humano. En el mar, chapuzones de los participantes del water-polo, lucha enconada entre los que bracean vigorosamente bañando el agua rápidos; lucha siempre en el rodeo de la vida y a continuación otra y otra, en que los actores, aquellas mariposas blancas, dejando de lado las tirillas de papel rojo y amarillo, se afanan en llegar a la meta. Luces de rosas de músculos tensos, sudorosas, hundiendo el agua, rítmicamente, nerviosamente. Aplausos a vencedoras y vencidas. Y finalmente la lucha estéril, por fallo muy discutido del jurado, entre las veteranas traineras «Bella Mahonesa» y «Consey».

Y en las terrazas, reparto de premios, palabras de agradecimiento por el iniciador del homenaje, incensable en su cometido, en sus órdenes, en sus disposiciones, en su desahogo; canto y música y como final, el inevitable culto a Terpsicore. Deambulo incansante en los andenes.

En el fondo, el mar; ese mar que erguir

COMENTARIOS

El dinero, en las elecciones

Uno de los aspectos más interesantes que presente la propaganda electoral para la candidatura a la presidencia de la República de los Estados Unidos es el de la enorme suma de dinero puesto en juego por los partidos demócrata y republicano con el afán de conseguir el triunfo. Según referencias autorizadas, pasa de once millones los dólares gastados por los partidarios de Hoover y Smith, cantidad realmente fantástica y que esbozará seguramente en países como España, donde el dinero es tan refractario, por lo general, a la esplendidez y más aún el despilfarro.

¿Qué consecuencias pueden deducirse del hecho que comentamos? ¿Qué enseñanzas nos ofrece?

No somos sospechosos de sentir entusiasmos por el dinero. No nos ha ganado el vil metal el corazón. Frente a las tendencias materialistas que han invadido todas las esferas de la vida, con empuje arrollador, pretendiendo pisotear los ideales más nobles y más puros, aigualar las conciencias, deshonestar la conducta privada y pública de los ciudadanos, nos hemos levantado nosotros invocando la moral—la verdadera moral—, el derecho y la justicia, inaccesibles a todos los halagos e invencibles ante todas las ofensivas rabiosas.

Pero tampoco somos ni queremos ser ilusos o creyentes en utopías. Ante la realidad de los hechos, no cerramos los ojos, porque tenemos el concepto justo de nuestra responsabilidad de orientadores de la opinión. Y, hoy por hoy, es preciso aceptar lo que es, lo que vive, lo que los acontecimientos señalan con fuerza incontrastable. Soñar con la su presión del dinero es soñar con un ideal bello, pero todavía muy lejano.

Ahora bien. Aceptada la existencia del dinero como factor imperiosísimo en la vida de la humanidad, es preciso, por lo menos, tender a darle el empleo más noble, más elevado que se pueda. Por ejemplo, en las luchas ideológicas. Cuando el dinero se pone al servicio de las ideas, no las ideas al servicio del dinero, podemos decir que el oro sale dignificado. Cuando el dinero sirve para hacer triunfar la libertad, para despertar los dormidos sentimientos ciudadanos del elector, para decidir a la lucha en favor de los ideales de progreso a los indiferentes, a los indecisos, a los cobardes, entonces el dinero se lava un poco de su pecado de origen, de sus crímenes y de sus infamias.

naida, embellece cuantos festejos cobija. Hermoso espectáculo el de nuestro puerto al atardecer de un día veraniego, cruzado por un sin fin de embarcaciones que hienden, raudas, la tersa superficie. En la lejanía, la sombra de la noche espejándose, avanza como temerosa, difuminando la Mola, Villa-Carlos, la isleta del Hospital, la de las Ratas, San Antonio...

¡San Antonio! Cuantas y cuantas veces en un atardecer como el del lunes ora dulcemente mecido en la dejación completa de los ardores de la lucha por la vida, ora en la fuerza de espera del pez que se decide a tragar el mortal anzuelo, contemplándolo, me ha imaginado un San Antonio de la Jera cubiertas por una vegetación exuberante; en que los pinos descendiendo, altos y recios, a lo largo de aquellas, llegaran a besar amorosamente el mar de la costa norte de nuestro puerto; en que las encinas de un verde oscuro, redondas sus copas, inundaran de sombra benéfica aquellos hoy áridos e ingratos terrenos; en que las matas solitarias ahora, contribuirían a hacer más tupida, más umbrosa, fe cundándola, aquella vegetación; en que numerosos pinares y encinares en las planicies y montículos, valles y playas, murmuraran do el eterno himno susurrante de sus cascadas unísonas, postizaran aquellos parajes, los idealizaran y convirtieran en cobijo y se dante del que, cansado, pugnó días y semanas por la materialidad de la vida.

¡San Antonio! Finca ideal, finca bella, que en tus orillas, en tus remansos, en tus calas, contemplarías, de ser como yo te ví en aquellas horas del atardecer dulce y soñador, unas casitas, unos chalets, enteramente distintos de la mayoría de tus antiestéticos cauchos, con sus jardines, sus parriles, de verdoros insospechados; con tus hotelitos, rincón de amores, incitantes, más que toda clase de propaganda, del turismo tan anhelado, tan discutido.

P. R.

«LA MADONA DEL MANTO»

Fue encontrada en los Urales

Moscú 5.—«La Madona del Manto», una de las obras maestras de Rafael, encontrada hace tres años en un lejano distrito de los Urales, acaba de ser colocada en el Museo de Bellas Artes de Moscú.

El cuadro pintado en 1509 ha tenido que ser restaurado, pues algunas partes de él estaban completamente estropeadas. «La Madona del manto» fue descubierta en 1925, cuando su hallazgo enorme sensación en los círculos artísticos de Europa. El cuadro había desaparecido hacía casi un siglo, y su historia es muy interesante, pues ha tenido muchos propietarios: papas, emperadores, cardenales, reyes y príncipes han poseído esta joya victoriosa en unos doce países del mundo.

Guiado por los rumores de que la desaparecida «Madona» de Rafael se encontraba en algún distrito montañoso de los Urales, el profesor I. E. Grabar, director del Departamento de Restauraciones Artísticas del Estado soviético, empezó una detenida investigación para determinar el paradero del cuadro. Finalmente, sus trabajos fueron compensados, y Grabar encontró el cuadro en una bóveda de una casa de Nizni-Tagil. «La Madona del manto» estaba en un estado lamentable, debido a la humedad del sitio donde se encontró el cuadro. Además, el trozo del lienzo con la figura de San José había sido arrancado. Afortunadamente, el profesor Grabar encontró el trozo que faltaba en una casa cercana.

El cuadro fue llevado triunfalmente a Moscú. Grabar fue condecorado por el Gobierno soviético. Críticos y artistas de todas partes del mundo acudieron a Moscú para ver el cuadro. El conocido profesor Oscar Fischer, de Berlín, ayudó a los artistas rusos en el trabajo de identificación y restauración, que ha durado tres años. «La Madona del manto» es considerada por los críticos como a primera que pintó Rafael.

LECCIONES DE SOLFEO, PIANO Y CANTO

CARLOS BELTRAN

LUNA 38. - MAHON

Crónica local y general

De viaje

Esta mañana han llegado en el vapor «Mon de Toro» procedentes de Barcelona noventa y siete pasajeros, entre ellos varios artistas de variedades.

Han regresado sesenta soldados del cuerpo de Ingenieros, que estaban con permiso.

El lunes llegaron también quinientos soldados pertenecientes a distintos cuerpos de esta guarnición.

Agradeciendo

La empresa del Teatro Principal por medio de atento B. L. M. nos invita a las funciones que en aquel coliseo se darán durante la temporada que se inaugurará de 1928-29.

Agradecemos la deferencia y correspondencia debidamente el saludo del Representante de dicha empresa don José Llopis Arago nes.

Teatro Principal

Jueves 13

MADRE MIA

POR GEORGE O'BRIEN

Exquisitas elaboraciones en «La Azucena»

Para satisfacción de los innumerables clientes de la acreditada panadería «La Azucena», de doña Isabel Gaboray, calle del Angel 20, publicamos las noticias siguientes:

Los sábados, los domingos, los días festivos y las vísperas de estos, se expendirán en aquel frecuentado establecimiento riquísimos buñuelos.

Diariamente podrán allí adquirirse los deliciosos taubets.

También a diario habrá finísima torta de bizcocho (congrer) al precio de 2'50 los doscientos gramos, o sea la libra en términos usuales.

El nutritivo y sabroso pan mahonés se venderá desde el lunes próximo, día 17, a sesenta céntimos el kilo.

Las confecciones mencionadas serán tan apetitosas y delicadas, pulcras y finas como sabe el público que son todas las de la panadería «La Azucena», a cargo de doña Isabel Gaboray, calle del Angel número 20

FABRICA DE GAS

— C O K —

Clase superior

Comisión Municipal Permanente

Esta entidad celebró ayer sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde accidental don Pablo del Amo.

Asistieron los tenientes de alcalde señores Cenforito, Alvarez Margarida y Taltavull.

SALON VICTORIA

SABADO tarde: Primer de abono

PILAR ALCAYDE

— SPAVENTA —

Encargos y abonos: HANNOVER 2

Los abonados de la temporada anterior, pueden disponer de sus localidades hasta el viernes día 14.

Una obra de arte

Los ayuntamientos menorquines dedican al Club Náutico de Barcelona una muy preciosa placa de plata en conmemoración de las regatas travesía del Mediterráneo, desde Barcelona a Mahón, realizadas a fin de junio último.

Es la placa en cuestión una labor primorosa, delicada; una labor de filigrana, copia de un bonito dibujo de don Francisco Hernández Sanz, ejecutada por el hábil artífice grabador don Dionisio Mari, en los talleres y bajo la siempre inteligente y acertada dirección del renombrado joyero don Francisco Sistes Seguí.

He aquí unas notas descriptivas de la placa de referencia:

La dedicatoria va orlada por un marco rectangular delicadamente labrado. En los puntos medios de los lados superior e inferior resaltan respectivamente el escudo de Menorca y de Mahón; en los de los otros dos lados y en las cuatro vértices los escudos de las citadas poblaciones de esta isla. Al pie, en facsimil, las firmas y rúbricas de los alcaldes. El conjunto es muy bello, armónico y artístico, al par que de muy buen gusto.

Nuestra felicitación por tal motivo a cuantas personas y entidades acabamos de nombrar o aludir.

Domingo tarde y noche

TRIANON

FUEGO DE AMOR

marca UFA

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 15 SEPTIEMBRE DE 1928

Inauguración de la temporada de 1928-1929, con los

Jueves del Principal de gran moda

TARDE 6'50 con Sexteto NOCHE 9'45 con piano

La emocionante superproducción FOX

MADRE MIA!

por BELLE BENNETT

Cinta preciosa que simboliza el canto de una madre que vela con la sonrisa, el dolor en el corazón.

PRECIOS:	Tarde	Noche
Pateas y principales	1'50	1'00
Segundos	1'00	0'50
Butacas	0'50	—
Entrada general	0'55	0'50
Media	0'20	0'20

NOTA.—Obras son amores... Vean los programas que irá pasando este Teatro los Jueves del Principal, días de gran moda, y se convencerán que lo más selecto se encuentra en el Principal.

SALON VICTORIA

Sábado día 15 Septiembre. 1.ª de GRAN MODA a las 6. Otra sesión a las 9'45.

La grandiosa película modernísima de las selecciones «Luxor Verdaguer» titulada DEBUT de la famosa Joven y bellísima BAILARINA y CANTONISTA internacional:

PILAR ALCAYDE

Repertorio nuevo y regimamente presentado. Una ESTRELLA en todo el sentido de la palabra. DEBUT, DEBUT del verdadero estilista del TANGO Argentino, el popular y mago

SPAVENTA

El cantante de mayor renombre. Novísima creación. El único que «dice» el tango. El que ha impuesto esta nueva modalidad de arte en España. El predilecto de los públicos distinguidos y aristocráticos.

El mago de la canción argentina, obtendrá en Mahón el éxito más grande del año.

Domingo: Sesiones a las mismas horas. Pácos 4'00. Butacas 1'50. Gral. 0'75. Med. 0'40.

Números premiados

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado en Madrid el día 11 de los corrientes han obtenido premio de 400 pesetas los billetes números 1.805 y 5.051, que fueron expendidos por la Administración de Loterías número 2 de esta ciudad a cargo de don Miguel Alejandre (Estanco Arravalista).

FABRICA DE GAS

— C O K —

Clase superior

Se corresponde, habían los números

La realización de cortes y retales en La Fantasía, calle Nueva, oficialmente de Carlos III, ha satisfecho y atraído al público en tales términos que las visitas a Casa Sebastián han sido continuas. Un gran éxito económico para los innumerables clientes del amigo señor Pailiser y un honroso halago comercial para éste.

Deseoso de corresponder al favor que el público le dispensa La Fantasía anuncia hoy una de esas ofertas tan beneficiosas para el comprador, como las que acostumbra hacer frecuentemente y para las que siempre hay facilidad en comercio tan abundante y bien surtido, tan provisto en variedad y calidades como Casa Sebastián, calle Nueva.

Bien comprobado puede ver el lector en esta misma edición cuanto acabamos de indicar, ya que en otra parte de la misma hablan unas cifras por cierto muy bajas que indican los precios de cortes de creps fantasía, semi lanas novedad, serges lana y seda, lanas Poupelin, cortes abrig para señores.

Y por aquello de «mel sobre hojuel»: me días, toalles, manteleña, pañolería, etcétera, de buenisima calidad, a precios tan reducidos que implican una ganga, un regalo.

LAVADOS EN SECO Y TINTORERIA

Encargos:

La Casa de las Medias

Información militar

CONFERENCIAS.—En la orden de la pieza de ayer se dispuso que hoy se dieran las conferencias siguientes:

A las 11 en el Cuartel del Grupo de Ingenieros, sobre «Utilización e instalación de algunos elementos modernos de combate», a cargo del Teniente de dicho Grupo don Angel Scandella García.

A las 11 en el Cuartel del Regimiento Infantería de Mahón por el Capitán don Sebastián Rodrigo sobre «Preparación del terreno para el combate de la infantería en la defensa de una posición».

MANZANILLA.—Los Depósitos de viveres de los Regimientos de Mahón y Mixto de Artillería, pueden vender sin limitación de cantidad y al precio señalado, la manzanilla de la Moja que queda en los mismos, ampliándose también el derecho de comprarla a cuantos estén autorizados para efectuar compras en los citados Depósitos.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente.

Imaginería. Comandante de Infantería don Francisco López.

Hospital y Provisiones. 9.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. 9.º Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería.

Imaginería. 5.º Oficial de Artillería.

UF A inaugura la temporada del TRIANON con la sugestiva superproducción FUEGO DE AMOR

La mortalidad infantil

De un artículo del importante diario madrileño «El Sol»:

«Aquí, en España, el exceso de la mortalidad infantil radica principalmente en la falta de condiciones higiénicas de las viviendas para familias de modestos recursos económicos, y en la carencia casi absoluta de una severa y meditada política sanitaria. Mientras los servicios relacionados con la salud pública y la inspección sanitaria dependen económicamente de los Municipios, que suelen dotarlos mezquinamente, el índice general de nuestra mortalidad seguirá conservando el triste privilegio de figurar casi a la cabeza de las estadísticas demográficas.

Será lógico, piadoso y conveniente para el aumento de nuestra población demandar una protección más eficaz y una vida más limpia para la infancia, con el propósito de susstraerla de esa contribución aterradoramente que todos los años satisfacemos a la muerte».

FABRICA DE GAS

— C O K —

Servicio a domicilio

Extraordinario partido de fútbol

DOMINGO DIA 16 Tarde, a las 5

A beneficio de los Establecimientos municipales de Beneficencia

Zamora F.C.-Unión Sportiva

SUBCAMPEON DE MENORCA CAMPEON DE BALEARES

Se disputará una preciosa Copa de plata, premio del Excmo. Ayuntamiento

CAMPO DE LA CALLE DE SAN CARLOS

PRECIOS: Entrada general 1'50. Socios (carnet agosto) 0'75. Tropa y medias entradas 0'75. Señores y niños 0'25. Pácos 2'50. Sillas 0'25.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo ha traído hoy de Barcelona 150 sacos con azúcar blanco, 71 con desperdicios de goma, 10 con turró de coco, 300 con harina de trigo, 4 bocoyes y varios barriles con aceite de oliva, cerveza y otras mercancías.

CINE CONSEY

Inauguración sábado 9'34

La Hija de Valencia

Un éxito tan grande como VALENCIA

DOMINGOS NOCHE

señales A 0'35 numeradas

Del Homenaje a la Vejez del Marino

Ayer tarde se reunió en la Comandancia de Marina la Junta del Patronato para el Homenaje a la Vejez del Marino a fin de informarla del resultado económico del festival del lunes que fué el siguiente:

	PESETAS
Recaudación por venta de sellos y billetes, alquiler de sillas y 10 por 100 del consumo en la Liga	758'07
Donativos recibidos durante el festival	
Del Excmo. Sr. General Gobernador Militar	25'00
Del Sr. Jefe de la Base Naval	50'00
Del Sr. Comandante del cañonero «Canalejas»	50'00
Del maquinista naval don Juan Hernández	30'50
Total recaudado	915'57

Esta cantidad sumada a la recaudación anterior al festival y que fué la siguiente:

	Pesetas
Por venta de flores en la batalla, sellos y donativos hechos en la Comandancia	545'75
Donativo de la Compañía Transmediterránea	100'00
Id. de don Francisco Andreu	25'00
Id. de la Unión Comercial e Industrial	25'00
arroja un total de 1.407'32 pesetas que espera la Junta poder acrecentar con donativos ofrecidos ya y algunos recibidos como el del señor don Santiago Maspoeh y llegar a la cifra necesaria para mejorar las pensiones de los ancianos pescadores que las disfrutaban reducidas el año anterior. Por este motivo no cierra sus cuentas por todo el resto del presente mes y a fin del mismo publicará el resultado definitivo de la recaudación anual.	

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 15 SEPTIEMBRE: A las 9 y 3/4 SESION DE GRAN MODA con TERCETO inauguración de la nueva máquina de proyecciones adquirida, último modelo

ESTRENO de la grandiosa superproducción FOX de formidable exitazo en España

La hija de Valencia

Creación de OLIVE BORDEN, RALPH GRAVES y J. FARRELL Mc DONALD. Grandioso argumento sacado de la novela del insigne escritor JAIME OLIVER CURWOODS.

ESTRENO de CAMPEONATO DE ESPAÑA DE FUTBOL 1928. Las incidencias del último partido jugado en Santander para el título de campeón.

Completará el programa una revista y una cómica FOX de seguro éxito.

CINE ESPAÑA de la Asociación Musical de Mahón

SABADO DIA 15 DE SEPTIEMBRE 1928. A las 9 y 3/4. SESION DE GRAN MODA

Inauguración de la temporada con la proyección del colosal film en ocho partes

La Castellana del Líbano

adaptando la novela del insigne autor Pierre Benoit que tiene como escenarios naturales Beirut, Palmira con sus magníficas ruinas y el desierto Asirio con las descarnadas gargantas del Djebel Drus.

Portentosa creación de los stars IVAN PETROVICH y ARLETTE MARCHAL.

Domingo día 16.—Tarde a las seis y media. Noche a las nueve y tres cuartos. El mismo espléndido programa.

PRECIOS: Pácos, 1'00. Butaca con entrada 0'50. Entrada general 0'20.

Se acordó también hacer público el agradecimiento de la Junta y muy especialmente de su vocal don Esteban Mús, representante de una sociedad de pescadores, a todas cuantas entidades militares y civiles y a cuantas personas han contribuido en la fiesta sin olvidar a la prensa que con tanto desinterés y entusiasmo ha cooperado, con las facilidades prestadas, al resultado de la misma.

La Junta no quiere dejar de hacer constar por separado su reconocimiento a la meritoria labor de los señores Maestros de las escuelas de los Ayuntamientos de la Isla, que, en ocasión de la batalla de Flores, en las fiestas de San Pedro, enviaron flores naturales y confeccionadas por sus alumnos otras, para su venta a beneficio de esta humanitaria obra y cuyo hecho, si no dió el resultado material económico que de él se esperaba, por causas imprevistas y ajenas a la voluntad de la Junta, tuvo un grandísimo valor moral de enseñanza social para sus discípulos que practicaron voluntariamente el trabajo para mejorar la situación de los desvelidos que nes el día del festival devolvieron con creces lo que por ellos se hace con un agradecimiento tal que no podía ser expresado con palabras, si no con lágrimas. Sirvan éstas de espiérido premio a su caritativa obra.

S. G.

Apreciamos de veras la elusión que en el preinserto escrito se dirige a la prensa y al contestar a la misma en la parte que nos alcanza hemos de hacer manifestaciones análogas a las que en otro lugar dedicamos a la Liga Marítima.

Patronista y modelista con título

Se ofrece para trabajar en su casa, lo mismo con original que sin él.

Informes: Santa Eulalia, 40.—Mahón.

Noticias marítimas

Vapores correos

Precedente de Barcelona, en viaje directo, ha llegado esta mañana a las siete el vapor «Monte Toro», con el pasaje, la balsa y carga. Capitán don Juan Arriandiega. Saldrá esta tarde a las seis, para Barcelona.

De no haber contraorden, el «Monte Toro» quedará amarrado para sufrir un recorrido general, y cambiar las maquilillas. Le seguirá el «Jaime II», que llegará a esta el lunes próximo.

Mañana debe llegar el vapor «Balear», procedente de Valencia, Ibiza y Palma.

Casetas de baños

Debido a lo avanzado de la estación han empezado a desmontarse las casetas de baños que hay en la Grilla del muelle de Levante.

UNA CARTA

Mahón 12 de septiembre de 1928. Señor Director de LA VOZ DE MENORCA. Ciudad.

Muy distinguido señor mío: Esta Junta Provincial, en su sesión ordinaria, del día de ayer, consignó para usted un expreso voto de gracias por su dignación en haberse servido publicar en el diario de su digna dirección, durante la presente temporada veraniega de deportes náuticos, amplia, razonada y siempre oportuna información y reseña de las regatas y fiestas celebradas, con tanto éxito, en nuestro local social, sin percibir retribución alguna por tan valiosas inserciones. Cueste, pues, nuestro vivo como sincero reconocimiento, extensivo al señor Redactor encargado de la crónica marítima, nuestro predilecto amigo don Guillermo Estrada del Pilar, que viene realizando desde hace varios años una intensa labor, con, poco frecuente, entusiasmo, en pró de esta Liga Marítima. Y al trasladarles con el mayor gusto dichos acuerdos, me es grato reiterarles el testimonio de nuestra más distinguida consideración, repitiéndome a usted su muy atento y afilmo s. e. q. e. s. m.

Por la Junta Provincial, El Presidente JUAN F. TALTAVULL

Nuestra respuesta

Estimamos el acuerdo y la carta transcrita reveladores de que la Junta Provincial de la Liga Marítima en su delicadeza sabe apreciar los servicios que se le prestan aun cuando sean tan modestos como los nuestros, y levada de su cortesía sabe agradecerlos, si quiera, como los de este diario, no lo merezcan. Después de estas sinceras manifestaciones con las que nos place contestar a la carta preñada tenemos la satisfacción de corresponder cumplidamente el saludo que en ella se nos dirige.

Gran liquidación de muebles usados

Cuesta Vieja, 4 Calle Carlos III, 17

Casino del Consey

Vacante la plaza de Conserje de este So. ciudad por dimisión del que actualmente la desempeña, se pone en conocimiento de los interesados en solicitarla que las condiciones y demás datos, o'ran en poder del señor Presidente de la misma.—La Junta Directiva.

Además se convoca Junta General extraordinaria para el próximo domingo día 16 para tratar de dicho asunto.

VIOLIN

(LECCIONES)

Evaristo Cardona Córdoba, ex-alumno del Instituto Musical G. Mensa, Gracia, 105.

AVISO AL COMERCIO

De Barcelona para Mahón saldrá el próximo viernes 14 actual el moto-velero

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto.

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Cristina, 2, principal; y en MAHÓN a sus ARMADORES, Señores Hijos de Pons Martí, Rampa Abundancia.

TRIANON

DOMINGO DIA 16 SEPTIEMBRE. Tarde a las 6 y media y noche a las 9 y media Ambas con el Sexteto Worsley

LA CASA UFA PRESENTA

FUEGO DE AMOR

Intensa historia de amor y sacrificio. El conflicto de dos amigos que ven truncada su amistad por el amor de una misma mujer. La vida de artista reflejada en la pantalla como sabe hacerlo la casa UFA. Simpatía en todas las escenas. Riquísima presentación de vestuario, etc., etc. ¿PUEDE PEDIRSE MAS?... Pues todavía hay más; sus intérpretes son LIANE HAID y ALFONSO FRILAND, dos figuras preeminentes de la pantalla.

Precios: Palcos plata, 1'50.—Palcos principales, 1'25.—Entrada y asiento, 0'40. Entrada general, 0'30.—Media entrada, 0'20.

Después de la sesión de la noche GRAN BAILE

JUEVES, DIA 20. Inauguración de los Vermuts de Gran Moda con la grandiosa película BEAU GESTE, por Alice Joyce y Ronald Colman. Seguirán inmediatamente: S. M. LA MODISTILLA, por Lyda Robertson, Walter Rilla y Livio Pavanelli; RESURRECCION, por Dolores del Río y Rod la Roque; AMANECER, por George O'Brien y Janet Gaynor, y seguidamente el formidable film NAPOLEON, la película de mayor espectáculo.

Los títulos que anteceden dicen más que cuantos adjetivos pudiéramos emplear para que se vea la grandiosa que será la presente temporada en este salón

ABONO.—Veáse el anuncio que va en otro lugar de este número.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 12 a las 23-30.

España al día

Noticias y sucesos

Tormenta

Madrid, 11.—A las siete de la mañana ha descargado sobre Madrid una formidable tormenta y fuertes aguaceros que han durado tres horas.

Se inundaron bastantes casas, intervinieron el servicio de bomberos para el desagüe; cayeron bastantes chispas provocando algunos incendios en las columnas de los trenes.

Los trenes han llegado con mucho retraso.

Accidente automovilista

Granada.—Antonio Blanes que se dirigía en un automóvil de su propiedad a alcanzar el rápido con objeto de marchar a Madrid, al llegar a las inmediaciones de la estación el chófer hizo un falso viraje, saliendo el referido Blanes despedido contra el parabrisas quedando muerto en el acto.

El chófer resultó con heridas graves.

Fiebres funestas

Sevilla.—Días pasados llegó a esta capital, procedente del balneario de Roda, el director de la fábrica de cerveza Cruz del Campo, acompañado de sus tres hijas, todas ellas atacadas de fiebre. Ingresaron en una clínica alemana, a cuya nacionalidad pertenece dicho señor. En la mañana de hoy fallecieron en un intervalo de dos horas Dolores, de 19 años, y Carmen, de 17. La tercera hija, de 15 años, se halla agonizando, temiendo que fallezca en la misma tarde de hoy.

Las circunstancias del hecho son tema de todos los comentarios en Sevilla.

Muere sepultado

Ciudad Real.—Trabajando en una bodega de Villarrubia de los Ojos Isidro Ubeda, Pedro Nava y Gervasio Olisa se hundió una pared, quedando todos sepultados. Resultó herido gravísimo Gervasio, que murió poco después.

Fatal accidente

Granada.—El joven aristócrata granadino Antonio Blanes, hijo de doña María Zabala, viuda de Blanes, alquiló esta mañana un auto con objeto de trasladarse a la estación para tomar el tren de Madrid para asistir al acto de homenaje al marqués de Estella.

Como faltara poco para la salida del tren, el señor Blanes mandó al chófer acelerara la marcha para poder alcanzar el tren, y poco antes de llegar a la estación, a causa de una mala maniobra, para no atropellar a una caballería, fué a estrellarse contra un árbol.

El coche quedó partido en dos mitades. El juego trasero de las ruedas quedó empotra

do en el árbol. Difícilmente pudo ser extraído el cuerpo del señor Blanes, que presentaba horribles destrozos. Fué trasladado el hospital, donde falleció a los pocos momentos. El chófer, Juan Sánchez, resultó con graves heridas.

Un buitre y un toro

Burgos.—En los alrededores del Aeródromo de Gamonal, un avión pilotado por el teniente Hernández y el suboficial Pardo, mañá, esta mañana, a un enorme buitre, que me día de punta a punta de las alas, cuatro metros treinticinco centímetros.

—En la villa de Ona, un toro de raza suiza embistió a su dueño Miguel Reboleda, corneándole apertosamente. Miguel resultó con graves heridas. Hace un mes la propia res ocasionó la muerte a un criado que traía debajo en la fiska.

Más detenciones

Además de los treinta y seis republicanos radicales detenidos ayer de madrugada lo han sido posteriormente otros.

Figuran entre estos los conocidos políticos don Emiliano Iglesias y don Marcelino Domingo.

Del mundo oficial

Don Alfonso de viaje

El crucero «Príncipe Alfonso», en el que viaja el Rey, ruta de Suecia, ha recalado en aguas de Kiel.

Allí ha saludado a don Alfonso el embajador de España y las autoridades alemanas. Por la noche el crucero español continuó su viaje hacia Suecia.

Llegada y fonda

Han llegado a Madrid veinte trenes especiales. Con tal motivo se ven atestadas las fondas baratas.

Trigo y pan

Han celebrado una reunión los señores marqués de Estella, conde de Guadalhorca, Aunós y Eshenonde.

Han acordado las bases para un decreto en el sentido de facilitar semillas de trigo se leccionadas en buenas condiciones.

Han fijado unas bases de importación en vista de la escasez de la cosecha, lo que hará inevitable, según han reconocido, el encarecimiento del pan.

Indulto

El decreto de indulto con motivo del 15 del corriente beneficiará a todos los condenados. Se exceptúan los delitos cometidos desde el 15 de septiembre de 1923 contra los ministros y la forma de gobierno, los de rebelión y sedición ejecutados también después de golpe de estado.

Menudencias

Dicen de Bessora que el avión «Jesús del Gran Poder» ha emprendido al fin el vuelo de regreso a España.

La Gaceta incluye entre las enfermedades infecciosas la llamada dengue y hace obligatoria su declaración.

Cátedras de Matemáticas

Madrid.—El ministro de Instrucción pública ha anunciado que para los efectos del plazo de admisión de solicitudes para las oposiciones a cátedras de Matemáticas de institutos de segunda enseñanza, debe contarse a partir del día 24 de agosto último y no desde el día 4 del corriente.

Servicio telefónico, telegráfico y radio

Madrid.—Por la Dirección de Comunicaciones se ha publicado un anuncio oficial diciendo que a partir del 1.º de septiembre y durante el trimestre las tasas para cada clase de servicios internacionales telegráficos, telefónicos y radiotelefónicos se percibirán con el equivalente de una peseta 17 céntimos por franco oro.

Declaración de superficies

Madrid.—La «Gaceta» publica una real orden circular por la que se proroga hasta el 15 de octubre el plazo para la declaración de superficies por los agricultores.

Eso se ha acordado así a la vista de las dificultades de orden material surgidas en la confección de las hojas que han de servir para que todos los agricultores españoles presenten ante las Juntas locales de información agrícola de superficies.

Tal declaración fué decretada indispensable en 29 de abril del pasado año.

Las maniobras de la Escuadra

Dentro de 4 ó 5 días se publicará una Real Orden nombrando al almirante Rivera comandante jefe de las maniobras que verificará la Escuadra.

En estas maniobras tomarán parte acorazados, cruceros ligeros, torpederos, contratorpederos, submarinos, hidroaviones y el buque portaaviones.

Durarán del 15 de octubre al 15 de noviembre y se verificarán en el Mediterráneo. Con estas maniobras coincidirá el viaje del Rey a Barcelona.

Los Deportes

CICLISMO

La Vuelta a Cataluña

Continúa siendo muy reñida e interesante la gran prueba ciclista Vuelta a Cataluña.

En la quinta etapa el conocido corredor Cañardo ha arrebatado el primer puesto a Mució que venía ocupándolo en los dos etapas anteriores.

Al corredor Borrás Ponerr, que sufrió un accidente y quedó herido, lo abandonaron sus compañeros de carrera en mitad de la carretera.

Regalo automóvil en marcha

que me compre máquina escribir marca «Yost» nueva por su valor.

Razón: Miguel Vidal Triay, Agente Colegiado.

TRIANON

ABONOS

El abono para las sesiones de cine que han de celebrarse en este salón comenzará a regir desde el domingo día 25 del presente mes.

A los señores abonados a la temporada anterior se les reservarán sus respectivas localidades hasta el próximo lunes día 17 a las ocho de la noche, debiendo pasar aviso en t-quilla.

Las localidades que queden libres desde el día y hora referidos se abonarán a quienes lo tienen ya solicitado o lo soliciten.

Código del Trabajo

Real Decreto-Ley de 23 de agosto de 1926

Precio: TRES PESETAS

Véndese, en esta ciudad, en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

rédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 12 septiembre

Table with financial data including Amortizable 5 p 100 A. 1920, Interior 4 p 100 A., Amortizable 5 p 100 A. 1917, Exterior 4 p 100 A., Obligaciones Norte Prioridad, etc.

BOLSA DE MADRID DE 12 SETBRE. 1928

Table with financial data including Cdes. B. Hip. España 4 p 100, etc.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with local value quotations including Obl. Ayunto. Mahón 6% E 1897, Empto. 100 p 000 mas., etc.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 12 septiembre de 1928

Table with financial data including Francos cheque, Liras id, Dollars id, Liras id, Interior serie A., etc.

LA FANTASIA

GRANDIOSA OPORTUNIDAD — REBAJA DE PRECIOS

Table with prices for Creps fantasia, Semi lanas novedad, Sargas lana y seda, etc.

Medias hilo y seda. Toallas rusas. Mantelerías. Pañolería y demás artículos a precios de verdadero regalo

CARLOS III, 18

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

Table with menu items for today including Entremeses variados, Mariscos, Caealon, etc.

Table with menu items for tomorrow including Entremeses variados, Arroz a la española, etc.

Table with prices for different services including Precio del cubierto, 10 comidas clase superior, etc.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, **«Invulnerable»** (terror de los ladrones) Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Básculas de todas clases y fuerza. La mejor marca **S A I** Exactitud de peso, afinación perfecta.

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES Fernando, 39. * BARCELONA REPRESENTANTE EN MENORCA **JUAN T. VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón**

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
FERRIN Y MATHEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
IANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	5'00

L' ABEILLE
: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número: 50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA EPOCA

Números	Titulos	Ptas.
1901-1902	José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
1903-1905	Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
1906-1908	— Su vida. T. II.....	1,50
2009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio.....	1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1016-1017	— Afinidades electivas. T. II.....	1
1018-1019	Conde de Gabines.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	— Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	— Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	— Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1028	Hector Malot.—Sin familia. T. I.....	1
1029-1032	— Sin familia. T. II.....	2
1033-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037	Tirso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	— Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
1044-1045	— La Dorotea. T. II.....	1
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdeleón o Desdichas de la fortuna. 1	1

PIDA EL CATÁLOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscríbase por un trimestre (15 números), 6 pesetas

EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A

Ríos Rosas, 24. Apartado 547

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Atlo rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. - Apartado 325